

人類命運共同體共建 與新時代的文明開創

■ 傅守祥

溫州大學人文學院

魏麗娜

浙江財經大學外國語學院

過去四十年取得的巨大發展成績，是中國加大內部治理力度、營造良好政商環境並不斷擴大開放、以開闊的胸懷迎接世界的結果。正是有了改革開放四十年的堅實積累，中共十九大宣示繼往開來的「新時代」的到來，明確了發展中國特色社會主義的新境界，以及確認「人民對美好生活的嚮往，就是我們的奮鬥目標」^①。中國特色社會主義進入「新時代」，這是十九大標定的我國發展新的歷史方位。總的看，「新時代」的國情定位可以從三個「轉變」來認識：

一是中華民族從站起來、富起來到強起來的「轉變」，二是我國社會主要矛盾的「轉變」，三是中國從被動適應的對外開放到為全球化治理提供中國方案的「轉變」。因此，我們標定的

「新時代」，是和平發展的「新時代」，更是與全世界合作共贏的「新時代」，是開創文明的人類命運共同體的「新時代」。

摘要：在全球化遭遇前所未有的阻力和挑戰時，中國發出「人類命運共同體共建」的倡議並以「一帶一路」等舉措為抓手身體力行。同時，中共十九大明確中國特色社會主義進入「新時代」，意味著中國進入新的更高水平的發展階段。新時代首先是強調堅持以人民為中心的、長遠的聯動發展與優良的國內發展，其次是國際間的整體合作與多層次共贏。倡導人類命運共同體共建，是中國擴大開放、深化改革的新突破。它超越種族、文化、國家與意識形態的界限，為思考人類未來、注重整體發展提供了全新視角，為糾正現有文明缺陷、開創新型文明做出有益探索，為全球化調整、人類文明發展提供了中國智慧，體現了包容共進、互鑒共存、造福世界的天下情懷和中國擔當。

關鍵詞：人類命運共同體；新時代；文明開創；中國智慧；全球化

中國進入「新時代」，意味著中國進入新的更高水平的發展階段，意味著我們要著力解決發展不平衡不充分問題，努力滿足人們日益增長的美好生活的需要。當前，中國更重視的是發展質量，而不是數量；是人們的獲得感，而不是單純的經濟增速；是按照經濟、政治、文化、社會和生態文明「五位一體」總體布局推進全面發展戰略，而不是只盯著狹義的經濟增長。中國的「新時代」最主要的內容是我們堅持以人民為中

新時代首先是強調堅持以人民為中心的、長遠的聯動發展與優良的國內發展，其次是國際間的整體合作與多層次共贏。倡導人類命運共同體共建，是中國擴大開放、深化改革的新突破。

平衡不充分問題，努力滿足人們日益增長的美好生活的需要。當前，中國更重視的是發展質量，而不是數量；是人們的獲得感，而不是單純的經濟增速；是按照

經濟、政治、文化、社會和生態文明「五位一體」總體布局推進全面發展戰略，而不是只盯著狹義的經濟增長。中國的「新時代」最主要的內容是我們堅持以人民為中

心的發展，是中國國內的發展，而不是搞地緣政治或地緣戰略。當然，「新時代」也包含中國與外部世界的關係，因為中國要發展，就要順應世界潮流；中國只能在開放而不是封閉中實現發展，也只能在和平繁榮的國際環境中實現發展。中國提出構建人類命運共同體，基本態度就是有擔當、不缺席、不稱霸、不搞擴張；同時，此倡議並非針對局部的權宜之計，而是整體與長遠戰略的核心統領，中國的內外政策均將以此為基點做出進一步調整。

一、問題意識與哲學思維

中共十九大報告關於中國特色社會主義進入新時代的論斷、新時代中國特色社會主義思想的提出、分兩步走全面建設社會主義現代化國家新目標的明確，鼓舞著全體中國人的信心，也激蕩著整個世界。日益走近世界舞臺中央的中國，願意

西方霸權文化與殖民主義思維主導下的全球化發展是偏面的，以前的「順我者昌、逆我者亡」的思路和當前的「某國優先」戰略更是直接阻礙了全天下人過上美好生活、建造美麗世界的進程。

向世界提供中國機遇、中國智慧、中國方案和中國經驗，帶給國際社會更加強大的正能量。十九大擘畫的藍圖，使人相信中國將為世界和平與發展做出新的更大的貢獻。十九大報告闡述了中國自身發展的議程和國際關係建設的議程，展現出強大的戰略思維；深刻回答了中國和世界共同面臨的諸多重大理論和實踐問題，為全球治理體系的更加完善貢獻中國智慧。中國致力於構建人類命運共同體，力推「一帶一路」建設等合作項目，促進各國間的全面交流。

目前來看，經濟全球化的進程不會改變，但世界經濟進入深度調整期，整體復蘇艱難曲折。開放帶來進步，封閉必然落後。經濟全球化是不可阻擋的歷史潮流，是社會生產力發展的客觀要求和科技進步的必然結果，不是哪些人、哪些國家人為造出來的。經濟全球化為世界經濟增長提供了強勁動力，促進了商品和資本流

動、科技和文明進步、各國人民交往。困擾世界的很多問題，如國際金融危機、難民潮、網絡安全與治理等，根源並不是經濟全球化；解決這些問題，恰恰需要推進經濟全球化，構建國際政治經濟新秩序，促進各國合作共贏、共同發展。正如習近平所指出的，世界經濟的大海，你要還是不要，都在那兒，是回避不了的。想人為切斷各國經濟的資金流、技術流、產品流、產業流、人員流，讓世界經濟的大海退回到一個一個孤立的小湖泊、小河流，是不可能的，也是不符合歷史潮流的^[2]。

但是，我們也要承認，經濟全球化是一把「雙刃劍」，帶來許多新問題。當前，經濟全球化遇到波折，反全球化的聲音日漸強大、「逆全球化」思潮日益顯現威力。當今世界正面臨開放與保守、合作與封閉、變革與守舊的重要抉擇。目前，世界經濟逐漸走出國際金融危機陰影，西方國家通過「再工業化」總體保持復蘇勢頭，國際產業分工格局發生新變化，世界經濟迎來了逐步向好的勢頭，但國際範圍內保護主義嚴重，國際經貿規則制定出現政治化、碎片化苗頭，世界經濟仍面臨風險和不確定性。西方霸權文化與殖民主義思維主導下的全球化發展是偏面的，以前的「順我者昌、逆我者亡」的思路和當前的「某國優先」戰略更是直接阻礙了全天下人過上美好生活、建造美麗世界的進程。

地球孕育了人類，是人類共同的家園。人類在地球不同地域繁衍發展，創造了不同社會、文明與文化。這種多元性和多樣性的共生共處，給世界和人類社會帶來豐富色彩和活力的同時，也帶來種種差異和衝突。長期以來，人類社會因差異而產生的隔閡與疏離，限制了交流與合作；因衝突而產生的戰爭與殺戮，威脅著生存與發展。隨著文明進步和發展，人類社會對交流與合作的內心渴望、對和平與發展的理性呼喚越發強烈。在當今世界，交流與合作成為人類社會的時代潮流，和平與

發展成為人類社會的時代主題。中國政府的基本定位是：世界好，中國才能好；中國好，世界才更好。我們將以建設好中國、發揮好負責任大國作用的實際行動，堅定不移推動構建人類命運共同體，做世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者，為人類的持久和平、發展和繁榮不斷貢獻中國智慧和力量。

中國倡導的「人類命運共同體」共建，以相互依賴、利益交融、休戚相關為依據，以和平發展、合作共贏為支柱，以對話而非對抗、結伴而非結盟的哲學思維，揚棄和超越傳統國際關係，創造性提出了一系列新的戰略思想，其中包含了價值理念、制度設計在內的治理思路與國家關係。人類命運共同體這一全球「價值共識」包含相互依存的國際權力觀、共同利益觀、可持續發展觀、全球治理觀與文明轉型觀。共商共築人類命運共同體，是著眼於整個人類的文明進步而不是某一部分人的文明進步，是以和平、發展、合作、共贏的理念來超越不同國家、民族和宗教之間的隔閡、紛爭和衝突，強調彼此之間要弘義融利、風雨同舟、命運共擔。合作則共贏，對抗必雙輸，零和博弈、對抗思維不可取^[1]。

習近平於二〇一三年三月明確提出構建人類命運共同體，在其後的近五年時間裏多次重提、不斷豐富並付諸多層面的國際合作實踐。構建人類命運共同體的中國倡議，首先針對外交領域，其後論述範圍不斷擴展、內容不斷豐富，範圍從東盟、東亞、亞洲到亞歐、亞非直至全球全人類，內容也從安全、政治、經貿到文化、金融、互聯網等領域。命運共同體共建是制度、理念和思想創新，是利益共同體、安全共同體、科技共同體、人文共同體、互聯網共同體的五位一體。黨的十九大報告更是明確指出：「中國人民的夢想同各國人民的夢想息息相通，實現中國夢離不開和平的國際環境和穩定的國際秩序。必須統籌國內國際兩個大局，始終不渝走和平發展道

路、奉行互利共贏的開放戰略，堅持正確義利觀，樹立共同、綜合、合作、可持續的新安全觀，謀求開放創新、包容互惠的發展前景，促進和而不同、兼收並蓄的文明交流，構築尊崇自然、綠色發展的生態體系，始終做世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者」^[4]。「習近平新時代中國特色社會主義思想」的基本架構，包括強國方略、構建中國與世界命運共同體思想兩大部分，二者自成一體又相互聯繫貫通，構成完整的治國理政新理念新思想新戰略。隨著人類命運共同體由願景走向實在的行動，中國已明確其宗旨在於實現人類共同安全、共同發展、共擔責任的內涵。

十九大確認中國特色社會主義進入新時代，意味著中國特色社會主義道路、理論、制度、文化不斷發展，拓展了發展中國家走向現代化的途徑，給世界上那些既希望加快發展又希望保持自身獨立性的國家和民族提供了全新選擇。細繹算來，我們正處在前所未有的歷史大變革時代，由西方掌握話語權的時代正走到盡頭，而以世界百分之八十五人口為主導的新興經濟體時代就在眼前。在這個大轉型的時代，求同存異、合作共贏才是開闢未來的正道，兩強之間要避免傳說中的「修昔底德陷阱」，中美關係將向更加平等的方向發展；世界各國要盡量避免衝突，保證在整個變革的過程中保持和平。中國的崛起不依靠「輸入」外國模式，也不「輸出」中國模式，不會要求別國「複製」中國的做法。中國將繼續為世界和平安寧、共同發展、文明交流互鑒做貢獻。

一個大國的成長，需要保持正常平和的心態，才能在日益平等而多樣的關係中重新認識自己、在過去與未來的參照中重新定位自己。不企求西方人站在中國的立場看待中國，但希望他們至少要學會以平

在 這個大轉型的時代，求同存異、合作共贏才是開闢未來的正道，兩強之間要避免傳說中的「修昔底德陷阱」，中美關係將向更加平等的方向發展；世界各國要盡量避免衝突，保證在整個變革的過程中保持和平。



人類命運共同體並不是要實現一個消除所有差異的獨特文明，而是把握所有文明的精髓。若無法消除饑餓和苦難，則我們無法實現人類未來，構建命運共同體是能夠引領我們克服不公正和不幸的一條道路。

等、理解、理性和客觀的態度看待中國，這是不同文明之間實現對話和交流最起碼的要求。同時，崛起的中國已經強大到

了可以改變世界，需要重新定義自己與世界的關係，十九大提出「兩個一百年」的實踐路徑正是實現中華民族偉大復興的中國夢。歸根結底，中國夢與世界夢是彼此相依、攜手並進的。從更長遠、更宏觀的視角看，人類命運共同體與美好世界相輔相成、相得益彰。構建人類命運共同體

在攜手共建美好世界的生動實踐中推進，一個更加美好世界的到來又意味著人類命運共同體的最終形成。中華民族偉大復興的中國夢，與世界人民對美好未來的共同夢想，更加緊密地結合在一起。中華民族偉大復興的中國夢深深寓於構建人類命運共同體的偉大歷史實踐，構建人類命運共同體的偉大歷史實踐也深深地系於中華民族偉大復興的宏偉事業。

二、全球治理與共贏主義

改革開放之初，我們走過了二十年的「摸著石頭過河」和多次磨礪，才有了最

近二十年間的突飛猛進。在幾代人的打拼和積累下，時下的中國在全球化遭遇前所未有的阻力和挑戰時發出「人類命運共同體共建」的倡議，以「世界好，中國才能好」的態度反對「某國優先」的狹隘與孤傲，符合全球化良性發展的時代潮流，體現了攜手同行、造福世界的天下情懷和中國擔當。中國主張構建人類命運共同體，皆因認定一個更文明的時代必然是注重人類整體發展的時代，應該多元共生、包容共進、互鑒共存，不應只是將目光局限於自己的國家之內。簡言之，中國倡導的人類命運共同體共建超越種族、文化、國家與意識形態的界限，為思考人類未來提供了全新的視角，在糾正現有文明缺陷、開創新型文明方面作了有益探索；為構建新的更加公正合理的國際體系和秩序提供了中國方案，為全球化調整和人類文明發展提供了中國智慧。在人類命運共同體概念中，多樣性被視為一種財富，不是阻礙普遍性的障礙。人類命運共同體並不是要實現一個消除所有差異的獨特文明，而是把握所有文明的精髓。若無法消除饑餓和苦難，則我們無法實現人類未來，構建命運共同體是能夠引領我們克服不公正和不幸

的一條道路。

如今人類生活的關聯前所未有的多，同時人類面臨的全球性問題數量之多、規模之大、程度之深也前所未有的多。面對這種局勢，人類有兩種選擇，要麼道不相同兵戎相見，要麼齊心協力共同應對。中華民族用自己的經歷和感悟告訴整個世界，世界各國儘管有這樣那樣的分歧矛盾，也免不了產生這樣那樣的磕磕碰碰，但世界各國人民都生活在同一片藍天下、擁有同一個家園，應該是一家人。只有秉持「天下一家」理念，張開懷抱，彼此理解，求同存異，共同為構建人類命運共同體而努力，才能開創人類更加光明的未來。當今世界的多層次博弈使其前所未有的複雜化，政治多極化、經濟全球化、社會信息化、文化多樣化深入發展，世界各國相互依存不斷加深；與此同時，逆全球化、保護主義、民粹主義甚囂塵上，碎片化、陣營化、極端化日益抬頭。展望未來，人類正處於何去何從的十字路口。「大道之行，天下為公」既是戰略上的明智之舉又是戰術上的必然選擇，唯此一途方有可能為當前糾結狀態的全球治理闖出新路譜寫新篇。亞投行與絲路基金的創設以及共同打造命運共同體、利益共同體和責任共同體「三位一體」的口岸共同開放示範區等，既是全球治理方式全新選擇又是朝著政治互信、經濟融合、文化包容、體制完善的方向努力。

構建人類命運共同體，就是強調每個民族、每個國家的前途命運都緊緊聯繫在一起；只有風雨同舟、榮辱與共，才能把世界各國人民對美好生活的嚮往真正變為現實。不能把世界亂象歸咎於全球化，開放包容、交流互鑒與多邊合作仍然是大勢所趨；要引導經濟全球化良性發展，共建開放型世界經濟。中國已成為全球化的「建築師」，其中最重要的體現就是「一帶一路」和亞投行從倡議變為現實。人類命運共同體構想有兩個思想來源，一是馬克思主義在批判資本主義所導致的階級

分化、階級對立基礎之上提出的共同體理論，與中國優秀傳統中的「天下大同」思想高度契合；二是與改革開放探索出來的中國特色社會主義道路有關。社會主義市場經濟體制為工業化時代人類社會的公平與效率問題的解決探索出了一條新路，中國優秀的傳統文化為人類命運共同體構築了哲學基礎；歷史傳統中國家介入生產過程的特徵，則可以克服全球化時代多元主體分化性力量的挑戰。區域經濟一體化與全球化同步，「一帶一路」正在踐行共同發展的藍圖。習近平新時代中國特色社會主義思想是馬克思主義中國化的當代理論成果，標志著中國迎來新的發展時代，反映出中國共產黨注重與時俱進，是對社會的期待和人民的需求做出的回應，將為全球治理提供中國思想和中國方案，並對世界產生重大影響。

作為世界上唯一未曾中斷過的文化類型，中華文化傳統中既有相生相剋的博弈思維又有「和而不同」的「有容」精神，深入發掘優秀傳統中的現代性內涵並將其化繁為簡地傳播到國際社會，習近平的許多次重要講話做出了榜樣和示範。在不斷「化用」中華文化傳統的同時，還要積極「借用」外來先進理念，在融合會通的基礎上、針對層出不窮的世界性難題不斷創新理論與實踐。如果說以前的中國是全球化的融入者，那麼「新時代」的中國已然成為全球化的建設者並將成為未來的引領者，所以「統籌國內國際兩個大局」不僅是在理念提升和單一實踐上，更需上升為「戰略主體」和戰略縱深層面；在價值共識的達成與塑造方面，我們需要做的不僅是國際話語權和國家形象傳播的引領，更需要在文化自信與文明自覺基礎上的理論創新，做到以理服人、以德動人、以行引人的有的放矢。

應該說，以構建人類命運共同體為核

「命運共同體」的建立意味著共掌命運、共享利益和共擔責任，這是建立在各國相互尊重、平等相待的前提下，也是擴大利益交匯點的根本動力。合作共贏是必然選擇，「共贏主義」時代的到來則需要堅實的謀劃與行動。

心思想，中國突破文明衝突論、樹立共享文明模式，在文明開創方面走出了一條新路。新中國成立近七十年間實現的和平崛起尤其是「站起來——富起來——強起來」的三級跳本身，創造了人類文明的新紀錄。與數百年來傳統大國通過建立殖民體系、對外武力擴張實現強大截然不同，中國的發展壯大完全是通過和平方式實現，這在人類發展史上開創了新紀元。同時，經過新世紀多年的磨礪與積累，中國政府將「中華民族命運共同體——區域命運共同體——人類命運共同體」的「三體思想」貫通並進、形成正向合力，力圖把為中國人民謀幸福、為中華民族謀復興、為人類謀和平與發展連成一體。習近平新時代中國特色社會主義思想要求我們，對內要在全面建成小康社會的基礎上，分兩步走在本世紀中葉建成富強民主文明和諧美麗的社會主義現代化強國；對外要尊重

中國倡導的人類命運共同體理念，是在汲取優秀傳統文化和哲學智慧基礎上，發育出基於「中國經驗」的文化哲學，對當今世界文明發展進程中的基本矛盾和困惑做出了富有啟示性、創建性的回答。

世界文明多樣性，以文明交流超越文明隔閡、文明互鑒超越文明衝突、文明共存超越文明優越，促進和而不同、兼收並蓄的文明交流，推動構建人類命運共同體。這些宏偉目標的提出既具有推動中華文明當代復興的深層思考，又體現出推動人類文明共同進步的戰略維度，標志著中國與

世界其他國家一起迎來了文明進步事業的嶄新歷史機遇期。「命運共同體」的建立意味著共掌命運、共享利益和共擔責任，這是建立在各國相互尊重、平等相待的前提下，也是擴大利益交匯點的根本動力。合作共贏是必然選擇，「共贏主義」時代的到來則需要堅實的謀劃與行動。

全球性的社會不能只有利害層次而沒有道義層次，人類社會需要一個有道義的新秩序。人類命運共同體理念是繼承中華優秀傳統文化的產物，也是習近平新時代中國特色社會主義思想的重要組成部分，對推動構建公正合理的國際秩序具

有重要意義。當今人類生活的關聯前所未有，同時人類面臨的全球性問題也前所未有，世界各國人民前途命運越來越緊密地聯繫在一起。世界各國人民應該秉持「天下一家」理念，彼此理解、求同存異，共同為構建人類命運共同體而努力；努力建設一個遠離恐懼、普遍安全的世界，堅持共同、綜合、合作、可持續的新安全觀，營造公平正義、共建共享的安全格局；努力建設一個遠離貧困、共同繁榮的世界，堅持你好我好大家好的理念，讓發展成果惠及世界各國，讓人人享有富足安康；努力建設一個遠離封閉、開放包容的世界，堅持世界是豐富多彩的、文明是多樣的理念，讓各種文明和諧共存；努力建設一個山清水秀、清潔美麗的世界，堅持人與自然共生共存的理念，共同營造和諧宜居的人類家園。十九大報告關於中國發展與世界發展的論述，體現了創新、協調、綠色、開放、共享這五大發展理念，體現了國內外發展一體聯動與邏輯統一。

構建人類命運共同體已經成為國際共識，被寫入聯合國決議更是其世界意義的重要標志^[5]。從與世界接軌到與世界相互影響，再到為世界和平做出越來越多的重大貢獻，中國成為全球穩定之錨；新時代的中國擔當，又為充滿不確定性的世界增加著更多的確定性，為共同發展的前景帶來明亮的曙光。構建人類命運共同體的倡議是中國提出，並作為負責任的大國引導其多層面落實。構建人類命運共同體是應對時代之變的正確選擇。它具有實現的理論基礎、政治基礎以及物質基礎，但作為一個歷史過程，並不會一蹴而就，也不會一帆風順，而需要付出長期艱苦的努力。近年來，中國陸續提出包括「一帶一路」倡議在內的各種方案，旨在超越西方中心霸權觀，重建和平、對等及互利的世界新秩序。這是符合中國傳統「和衷共濟」的世界觀，是構建人類命運共同體的基礎。當前，全球秩序可能進入一個較長

的崩解與重組時期，又可能迎來一個無論在經濟、文化、宗教、族群等方面皆更能符合對等、互惠、多元、尊重及公正、發展等原則的新世界。由此，我們更有可能建構一個體現「休戚與共」與「和而不同」理念的全球新秩序。

三、文明自覺與中國功夫

全球化、多極化迅速發展時代，人類不僅面臨來自傳統安全和非傳統安全領域的挑戰，而且來自人類生存危機的挑戰。構建人類命運共同體是世界發展的需要，中國與世界各國相互依存，共同肩負構建人類命運共同體的使命。自立立人，自達達人。面對人類文明發展的共同主題，中國倡導的人類命運共同體理念，是在汲取優秀傳統文化和哲學智慧基礎上，發育出基於「中國經驗」的文化哲學，對當今世界文明發展進程中的基本矛盾和困惑做出了富有啟示性、創建性的回答。儒家主張以和平、公正、文明的手段來解決爭端，推崇的是差異和兼容，協調的是「相似」與「相近」，以此實現一種「和而不同」「兼容並包」且富有彈性的人文旨趣，這才是真正健康的世界主義。只有解決好「共生」問題，實現多元統一、兼容共生、協調有序、充滿活力和眾生「共享」，才能構築出一個和諧有序的世界。總之，「打造新天下——建設新共識——開創新文明」是新時代中國當仁不讓的路徑。

構建人類命運共同體的前提是：文明沒有高下、優劣之分，只有特色、地域之別；文明差異不應該成為世界衝突的根源，而應該成為人類文明進步的動力。冷戰後，西方文明似乎「獨領風騷」，一時呈現出主導世界文明發展方向的趨勢，「西方文明優越論」一度大行其道。拋開國情和歷史傳統的差異，用一個標準去衡量文明的好壞，注定是無效的，也是缺乏說服力的，其結果只能導致猜忌和衝突。習近平總書記倡導的「人類命運共同體共建」

強調，文明的繁盛、人類的進步，離不開求同存異、開放包容，離不開文明交流、互學互鑒。歷史呼喚著人類文明同放異彩，不同文明應該和諧共生、相得益彰，共同為人類發展提供精神力量。我們應該堅持世界是豐富多彩的、文明是多樣的理念，讓人類創造的各種文明交相輝映，編織出斑斕絢麗的圖畫，共同消除現實生活中的文化壁壘，共同抵制妨礙人類心靈互動的觀念糾繆，共同打破阻礙人類交往的精神隔閡，讓各種文明和諧共存，讓人人享有文化滋養。

構建人類命運共同體反映了一個開放進取的中國，把自身命運和前途同世界命運和前途緊密聯繫在一起的自我定位。構建人類命運共同體必須解決文化差異、文化誤讀以及文化霸權問題，要對人類共同關心的問題，譬如環境問題、氣候問題、反恐問題以及現代化問題，展開交流、對話與合作。其中，重要的是考慮中國文化能對世界文化的進步與人類幸福做出什麼貢獻，而不是生搬硬套西方的思想來解釋甚至規制中國的發展。構建人類命運共同體的倡議，源自中國傳統智慧與當代社會主義建設實踐的偉大結合，相信其理論上的完善與實踐上的創舉仍然需要從優秀傳統中汲取與提煉。中國的崛起標志著西方民族國家在全球主導地位的終結，同時也表明一個運用多種不同方式塑造的新型世界的崛起。只有人類整體的發展才是真正的發展，構建人類命運共同體的中國方案實現了新世紀的「文明自覺」——以思想文化自覺為核心、以文明交往自覺活動為主線的人類創造歷史的理論和實踐活動^①。崛起的中國，當以文明和擔當展示於天下、當以道義和慈悲示範於世界。中國之治既開啟了盛世中國之路，又重塑了全球秩序，正帶領著全球治理的新航向。

中國走向富強文明的基本方法是：

構建人類命運共同體的倡議，源自中國傳統智慧與當代社會主義建設實踐的偉大結合，相信其理論上的完善與實踐上的創舉仍然需要從優秀傳統中汲取與提煉。

習慣「與狼共舞」的同時放眼世界並見賢思齊，以中華民族特有的勤懇務實和辯證思維去蕪存菁並為我所用。構建人類命運共同體更少不了文明自覺。我們應該更加自覺地從中華優秀傳統中的博弈思維、和而不同理念、天人合一思想中擷取精華，從當代社會主義建設實踐中總結「中國經驗」提取「中國特色」，對治當今全球化的疑難雜症與世界紛爭。中國不僅要成為一個有決斷力、領導力的國家，更要成為一個受尊重、講道義的國家；中國不僅有舉世矚目的經濟成就，更要把令人振奮的經濟成就轉化為解決實際問題的能力，「一帶一路」建設的意義正在於此。「一帶一路」作為一條務實合作的經濟走廊，其重大意義不僅在於經濟發展，更在於增強中國的文化自信，提升中國文化軟實力和國際影響力，從而在中華民族偉大復興的過程中再造中國文明、重構世界文明。「一帶

一路」戰略可以說是中國文明型崛起的一個標志性事件。

經濟可以致富，文化方能致強。資本立國還是文化立國，顯然是更為深層的文化自覺問題。沒有文化自覺，文化自信可能變成可笑的夜郎自大，致使文化陷

入故步自封的泥淖；沒有文化自信，文化自信可能淪為妄自菲薄，致使文化缺少發展的動力而停滯不前。歷史經驗表明，要建設文化強國，首先必須具有高度的文化自信；對自己的文化缺乏自信甚至妄自菲薄，建設文化強國就無從談起。構建人類命運共同體需要理論上的創新和實踐中的推進，我們有足夠的文化自信化用五千年的智慧積累。當前亟需解決三方面問題：一是面對澎湃激蕩的逆全球化浪潮，如何立足中國經驗，整合優秀思想資源、彙聚開明力量，構建人類命運共同體的多層次合作平臺，打破保護主義、孤立主義與自我中心的陰霾；二是面對近兩百年的西方中心主義泛濫，如何避免和糾正生搬硬套與

盲目的唯「新」主義，增加文明開創的定力和自信；三是如何切實有效地開展跨文化溝通，儘快消除文化壁壘與精神隔閡，建立廣泛的民間互信與人文親善等。總之，走進「新時代」的中國需要「重新定義」與世界的關係。

構建人類命運共同體的最終目標就是讓全世界人民過上他們嚮往的「美好生活」，最大限度地實踐「承認人類生命的神聖性及幸福和自我實現的普遍權利」。構建人類命運共同體、推動「一帶一路」建設等實踐行動，需要「中國功夫」裏特有的勤謹和警覺，更離不開底線思維與交往理性。當今世界深刻變化，新時代的大國外交在「積極有為」基礎上必須「精準」把握兩個方向：一是和合引領，締造共享型文明。中國倡導以文明交流超越文明隔閡、文明互鑒超越文明衝突、文明共存超越文明優越。中華文明既擁有幾千年的優秀傳統文化，又有造惠於十四億人口的社會主義核心價值體系，已經為人類文明發展添加包容多元的精神氣質，正在為解決人類問題貢獻中國智慧和中國方案。二是反戰促和，提升和平質量。總之，中國將始終秉持人類命運共同體理念，積極發展全球夥伴關係，擴大同各國的利益交匯點，參與全球治理體系改革和建設，發揮負責任大國作用，努力做好世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者。

在同國際社會風雨與共中，當代中國已悄然成為全球經濟增長的可靠引擎，更是國際話語的重要引領者和世界規則的主要優化者。中國倡導構建人類命運共同體，旨在維護和追求本國安全和利益時，兼顧他國的合理關切，在謀求本國發展中推動各國共同發展。打造人類命運共同體，著眼尋求各方利益的最大公約數，體現了中國將自身發展同各國共同發展有機結合的高度自覺，向世界傳遞對於人類文明走向的中國判斷。構建人類命運共同體

構建人類命運共同體、推動「一帶一路」建設等實踐行動，需要「中國功夫」裏特有的勤謹和警覺，更離不開底線思維與交往理性。

是對人類社會發展趨勢的前瞻性思考，深刻體現了各國人民對建設美好世界的崇高理想和不懈追求。中共的十九大報告抓住世界發展和人類進步的總體趨勢，抓住各國人民對美好生活的共同追求，推動構建人類命運共同體，為人類的明天、世界的未來描繪出全新光明圖景，將成為中國引領全球文明與國際道義的有力抓手。

基金項目：浙江省高校重大人文社科項目攻關計劃項目「文化產業的演化機制、政策優化與創新戰略研究」（項目編號2016GH015）階段性成果。

- [1] 習近平：《決勝全面建成小康社會，奪取新時代中國特色社會主義偉大勝利——在中國共產黨第十九次全國代表大會上的報告》，載《人民日報》二〇一七年十月二十八日。
- [2] 習近平：《共同構建人類命運共同體——在聯合國日內瓦總部的演講》，載《光明日報》二〇一七年一月二十日第二版。
- [3] 傅守祥：《人類命運共同體的中國智慧與文明自覺》，載《求索》二〇一七年第三期。
- [4] 習近平：《決勝全面建成小康社會，奪取新時代中國特色社會主義偉大勝利——在中國共產黨第十九次全國代表大會上的報告》，載《人民日報》二〇一七年十月二十八日。
- [5] 《聯合國決議首次寫入「構建人類命運共同體」理念》，載《光明日報》二〇一七年二月十二日第八版。
- [6] 傅守祥：《人類命運共同體的中國智慧與文明自覺》，載《求索》二〇一七年第三期。

On Community of Human Destiny and Creation of Civilization in the New Era

Fu Shou-xiang(Wenzhou University)

Wei Li-na(Zhejiang University of Finance and Economics)

Abstract: While globalization encounters unprecedented resistance and challenges, China advocates building "Community of Human Destiny" and practicing with the "One Belt, One Road" and other measures. Meanwhile, the 19th national congress of the Communist Party of China clearly defines that socialism with Chinese characteristics has entered the "new era". It means that China has entered a new and higher level of development. In the "new era", China will have a long-term linkage and excellent domestic development, and will have more international cooperation and multi-level win-win. To build "Community of Human Destiny" is beyond the boundaries of race, culture, state and ideology. It is Chinese wisdom to correct existing globalization defects and to create a new civilization. It also provides a new perspective for thinking about the future of mankind and focuses on overall development.

Keywords: Community of Human Destiny, Creation of Civilization, New Era, Chinese wisdom, Globalization

中華文明既擁有幾千年的優秀傳統文化，又有造惠於十四億人口的社會主義核心價值體系，已經為人類文明發展添加包容多元的精神氣質，正在為解決人類問題貢獻中國智慧和中國方案。